

மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித் துறை  
அமைச்சர் அவர்கள் மழை மற்றும் சேதம் குறித்து சட்டப்  
பேரவையில் அளித்த அறிக்கை

(26.3.2008)

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, மழை சேதம் குறித்த சிறப்பு கவன ஈர்ப்புத் தீர்மானமாக 28 பேர் தங்களுடைய கருத்துக்களை எடுத்து வைக்க வேண்டுமென்று தங்களிடத்திலே கோரிக்கை வைத்திருந்தாலும் நேரத்தின் அருமை கருதி கட்சிக்கு ஒருவர் என்ற அடிப்படையில் எட்டு பேர் மாண்புமிகு உறுப்பினர் செல்வப் பெருந்தகை, மாண்புமிகு உறுப்பினர் மு.கண்ணப்பன், மாண்புமிகு திரு.விஜயகாந்த், மாண்புமிகு திரு.இராஜசேகரன், மாண்புமிகு திரு.சி.கோவிந்தசாமி, மாண்புமிகு திரு.கோ.க.மணி, மாண்புமிகு திரு.வேல்துரை, மாண்புமிகு திரு.ஓ.பன்னீர் செல்வம் ஆகியோர் இங்கு உரையாற்றி தங்களுடைய கருத்துக்களை, அரசுக்கு பல அறிவுரைகளை, ஆலோசனைகளை, அரசு நிறைவேற்றிக் கொண்டிருக்கக் கூடிய பணிகளுக்கு மேலும் வலு சேர்க்கின்ற வகையில் பல கருத்துக்களையெல்லாம் இங்கே உறுப்பினர்கள் வைத்திருக்கிறார்கள்.

அங்கொன்றும் இங்கொன்றுமாக இருக்கின்ற சில குறைபாடுகளைக் கூட மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் சுட்டிக் காட்டியிருக்கிறார்கள். எனவே, இந்தக் குறைபாடுகளை முறையாகக் களைவதற்கான முயற்சிகளில் இந்த அரசு நிச்சயமாக ஈடுபடும் என நான் துவக்கத்திலேயே தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன். (மேசையைத் தட்டும் ஒலி). ஆகவே, இங்கு உறுப்பினர்கள் எடுத்து வைத்திருக்கக் கூடிய அந்தக் கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில் அரசின் சார்பில் நம்முடைய மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்களின் அறிவுரையோடு, ஆலோசனையோடு,

ஒப்புதலோடு இந்த அறிக்கையை இந்த அவையிலே நான் தாக்கல் செய்ய விரும்புகிறேன்.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, தமிழகத்தில் கடந்த 10.03.08 முதல் தொடர்ந்து பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது. அதிலும் குறிப்பாக தென்மாவட்டங்களான திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, விருதுநகர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் பலத்த மழை பெய்துள்ளது. தமிழகத்தில் மார்ச் முதல் மே மாதம் வரை கோடை காலம் ஆகும். இக்காலத்தில் பொதுவாக மழை அதிகம் பெய்வதில்லை. தமிழகத்திற்கு மார்ச் மாதத்தில் சராசரியாக பெய்ய வேண்டிய மழை அளவு 19.9 மிமீ ஆகும். இந்த ஆண்டு 10.03.08 முதல் 23.03.08 வரை 158.03 மி.மீ மழை பெய்துள்ளது. இது சராசரி மழை அளவைக் காட்டிலும் 8 மடங்கு அதிகம்.

திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் 358.00 மி.மீ;

இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் 315.39 மி.மீ;

நாகப்பட்டினம் மாவட்டத்தில் 295.23 மி.மீ;

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் 253.86 மி.மீ;

விருதுநகர் மாவட்டத்தில் 250.11 மி.மீ;

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் 246.51 மி.மீ;

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் 244.45 மி.மீ;

நீலகிரி மாவட்டத்தில் 225.55 மி.மீ;

தேனி மாவட்டத்தில் 223.45 மி.மீ;

கடலூர் மாவட்டத்தில் 220.90 மி.மீ மழை பெய்துள்ளது.

ஏனைய மாவட்டங்களில் கனிசமான மழை பெய்துள்ளது. இதில் அதிகபட்சமாக கடலூர் மாவட்டம் காட்டுமன்னார்கோயிலில், 12.03.08 அன்று காலை பதிவான மழையின் அளவு 236.00 மி.மீ; நாகப்பட்டினம்

மாவட்டம் ஆணைக்காரன்சத்திரத்தில் 13.03.08 அன்று காலை பதிவான மழை அளவு 226.00 மி.மீ; இராமநாதபுரம் மாவட்டம் ஆர்.எஸ். மங்கலத்தில் 21.03.08 அன்று காலை பதிவான மழை அளவு 210.00 மி.மீ ஆகும்.

மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட அறிக்கைகளின்படி; இம்மழையின் காரணமாக மாநிலம் முழுவதும்;

3,097 வருவாய் கிராமங்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

77 வருவாய் கிராமங்கள் தண்ணீரால் சூழப்பட்டன.

இம்மழையால் பாதிக்கப்பட்ட 10,278 பேர் 41 மையங்களில் தங்க வைக்கப்பட்டு 38,038 உணவு பொட்டலங்கள் வழங்கப்பட்டன.

24.03.08 வரை மொத்தம் 24 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர்.

உயிரிழந்த கால்நடைகளின் எண்ணிக்கை 804 ஆகும்.

மாவட்டங்களில் மொத்தம் 5,782 குடிசைகள் மழையால் சேதமடைந்துள்ளன. இவற்றில் 2,106 குடிசைகள் முழுமையாகவும் 3,676 குடிசைகள் பகுதியாகவும் சேத மடைந்துள்ளன.

பல்வேறு மாவட்ட ஆட்சியர்களிடமிருந்து இதுவரை வந்துள்ள தகவல்படி, மாநிலம் முழுவதும் முதற்கட்ட மதிப்பீட்டின்படி 47,257 ஷெறக்டேர் நிலப்பரப்பில் நெற்பயிர்களும், 2,79,143 ஷெறக்டேர் நிலப்பரப்பில் தானியம் மற்றும் பருப்பு வகை பயிர்களும் 62,882 ஷெறக்டேர் நிலப்பரப்பில் தோட்டக்கலை பயிர்களும் 41,068 ஷெறக்டேர் நிலப்பரப்பில் இதர பயிர்களும் ஆக மொத்தம் 4,30,350 ஷெறக்டேர் அதாவது 10,62,965 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் பயிர்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

மாநிலம் முழுவதும் 9,863 கி.மீ நீளத்திற்கு சாலைகளும், 945 சிறுபாலங்கள் மற்றும் பாலங்களும், 747 குளங்கள் மற்றும் வாய்க் கால்களும் இம்மழையால் சேதமடைந்துள்ளன.

20ஆம் தேதி நிதி நிலை அறிக்கை தாக்கல் செய்யப்பட்டு, மீண்டும் 24ந்தேதி இந்த அவை கூடும் என்ற அறிவிப்போடு தான் பேரவை நிகழ்ச்சிகள் முடிவுற்றன. ஆனால் தமிழகத்தில் பல பகுதிகளில் தொடர்ந்து மழை பெய்து கொண்டே உள்ளது என்ற செய்தி வந்ததை அடுத்து, 21ஆம் தேதி காலையிலேயே நம்முடைய முதலமைச்சர் அவர்கள் தலைமைச் செயலாளரையும், மூத்த அதிகாரிகளையும் அழைத்து உடனடியாக மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களையெல்லாம் தொடர்பு கொண்டு வெள்ள நிவாரண பணிகளிலே விரைந்து ஈடுபட வேண்டுமென்று அறிவுறுத்துமாறு கூறினார்கள். மறுநாள் 22ஆம் தேதி காலையில் முதலமைச்சர் அலுவலகத்திலிருந்து தலைநகரிலே உள்ள அமைச்சர்களுக்கும், சம்பந்தப்பட்ட துறை அதிகாரிகளுக்கும் தலைமைச் செயலகத்திற்கு உடனடியாக வருமாறு அழைப்பு. 10.30 மணி கூட்டத்திற்கு நான் 10 மணிக்கு வந்தேன். ஆனால் வாசலிலேயே முதலமைச்சர் 9.30 மணிக்கெல்லாம் வந்து விட்டார் என்று சொல்லப்பட்டது. போர்க்கால நடவடிக்கை என்றெல்லாம் கேள்விப்பட்டிருக்கிறோம். அவ்வாறு தான் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டன. கூட்டம் முடிந்தவுடன் மின் துறை அமைச்சரையும், என்னையும், பொதுப்பணித் துறை அமைச்சரையும் ஒவ்வொரு பகுதிக்கும் விரைந்திடுமாறு முதல்வர் கூறினார். 23ஆம் தேதி

காலையில் பொருளாளர் இல்லத்தில் திருமணம் என்றோம். பரவாயில்லை, நாங்கள் பார்த்துக் கொள்கிறோம், நீ புறப்படு என்று என்னை 22ஆம் தேதியன்றே தென் மாவட்டங்களுக்கு அனுப்பி வைத்தார்கள். பொருளாளர் இல்லத் திருமண விழா முடிந்தது தான் தாமதம், மதிய உணவு கூட அருந்தவில்லை. விருந்தினர்களை சாப்பிட்டு விட்டுச் செல்லுமாறு ஒலிபெருக்கியில் கூறி விட்டு மின் துறை அமைச்சரும், பொதுப்பணித் துறை அமைச்சரும் கார் மூலமாக வெவ்வேறு வெள்ளப் பகுதிகளுக்கு உடனடியாக விரைந்தனர்.

22ஆம் தேதி சென்னையிலிருந்து புறப்பட்ட நான் விருதுநகர், தூத்துக்குடி, திருநெல்வேலி, ராமனாதபுரம் போன்ற மாவட்டங்களில் வெள்ளப் பகுதிகளைப் பார்த்து விட்டு நேற்று மாலை தான் அமைச்சரவை கூட்டத்திலே கலந்து கொள்வதற்காக திரும்பினேன்.

இந்த அளவிற்கு பணியாற்றுகிறோம். பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் இந்த அரசிடம் நிரம்ப எதிர்பார்க்கிறார்கள். அவர்களின் துயரத்தில் இந்த அரசு நிச்சயமாக பங்கு கொள்ளும் என்ற நம்பிக்கையோடு இருக்கிறார்கள். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் 22.03.08, 24.03.08 மற்றும் 25.3.2008 ஆகிய நாட்களில் அமைச்சர்கள் மற்றும் அதிகாரிகளுடன் நடத்திய ஆய்வுக் கூட்டத்தில், இம்மழை மற்றும் அதன் பாதிப்புகள் குறித்த விவரங்களை அறிந்து மழையினால் ஏற்பட்ட சேதங்களுக்கு உடனடி நிவாரண நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள அறிவுரை வழங்கி நிவாரணப் பணிகளுக்காக ரூ.100 கோடி வழங்கி உத்தரவிட்டுள்ளார். மாவட்ட

ஆட்சித் தலைவர்கள் மற்றும் அனைத்து அரசு அலுவலர்களும், இம்மழையால் ஏற்பட்டுள்ள பாதிப்பினை சரி செய்ய முனைப்புடன் தொடர்ந்து பணியாற்றி வருகின்றனர்.

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களின் உத்தரவின்படி, இம்மழையின் காரணமாக உயிரிழந்தவரின் குடும்பத்துக்கு தலா ரூ.1 இலட்சம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

முழுமையாக மற்றும் பகுதியாக சேதமடைந்த குடிசைகளுக்கு, குடிசை ஒன்றுக்கு ரொக்கமாக ரூ.2000/- வீதம் நிவாரணமும், 5 கிலோ அரிசி, 1 லிட்டர் மண்ணெண்ணெய், 1 வேட்டி மற்றும் 1 புடவை ஆகியவை வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இவை தவிர, குடிசைகள் முழுமையாக பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்கள் ஒவ்வொன்றுக்கும் ரூ.1000/- பாத்திரங்களுக்காகவும், மேலும் ரூ.1000/- உடைகளுக்காகவும் ஆக இரண்டாயிரம் ரூபாய் வழங்க ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

பேரிடர் நிவாரண நிதியின் கீழ் (Calamity Relief Fund) மைய அரசால் நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ள வழிகாட்டி நெறிமுறைகளின்படி பாசன வசதி கொண்ட நிலங்களில் பாதிக்கப்பட்ட பயிர்களுக்கு ஒரு ஷெட்க்டேருக்கு ரூ.4000/- வீதம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்தத் தொகை போதாது என்ற குறையை நான் சென்ற இடங்களில் எல்லாம் விவசாயிகள் என்னிடம் எடுத்துக் கூறினார்கள். மத்திய அரசு நிர்ணயித்த தொகை எக்டேருக்கு ரூ. 4000 தான் என்றிருந்தபோதிலும், விவசாயிகளின் துயரத்தில் பங்கு கொள்ளும் இந்த அரசு இப்போதும்,

இப்பெருமழையால் பாதிக்கப்பட்ட நெற்பயிர்களுக்கு எக்டேர் ஒன்றுக்கு ரூ.7,500/- அதாவது ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.3,000/- வழங்க முடிவெடுத்துள்ளது. இதற்கான கூடுதல் செலவினத்தை மாநில அரசின் நிதியிலிருந்து மேற்கொள்ளப்படும்.

இந்த உதவி வழங்குவதிலே கூட, தற்போதுள்ள அரசாணைப் படி அதிகப் பட்சமாக இரண்டு எக்டேர் என்ற அளவிற்குத் தான் நிவாரண உதவி வழங்கப்படும் என்ற விதியை மாற்றி, பாதிக்கப்பட்ட நிலம் எத்தனை எக்டேராக இருந்தாலும், அத்தனை எக்டேர் நிலத்திற்கும் நெற்பயிர் பாதிப்புக்கு எக்டேர் ஒன்றுக்கு 7,500 ரூபாய் வீதம் நிவாரண உதவி அளித்திடவும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஒப்புதல் அளித்துள்ளார்கள்.

நெற்பயிர் தவிர மற்றப் பயிர்களைப் பொறுத்தவரை, மழையை நம்பியிருக்கும் பகுதிகளில் வேளாண்மைப் பயிர்கள் மற்றும் தோட்டப் பயிர்களின் இழப்பு 50 சதவிகிதத்திற்கு மேல் இருக்குமேயானால், எக்டேர் ஒன்றுக்கு 2000 ரூபாய் வீதம் இழப்பீட்டுத் தொகை வழங்கப்படும்.

பாசன வசதி உள்ள பகுதிகளில் நெல் தவிர மற்றப் பயிர்கள் பாதிக்கப்பட்டிருந்தால், எக்டேர் ஒன்றுக்கு 4000 ரூபாய் வீதம் இழப்பீட்டுத் தொகை வழங்கப்படும்.

அதைப் போலவே perennial crops என்று கூறப்படும் மா, புளி போன்ற நிரந்தர பயிர்கள் பாதிக்கப்பட்டால் எக்டேர் ஒன்றுக்கு 6000 ரூபாய் வீதம் இழப்பீட்டுத் தொகை வழங்கப்படும்.

மேலும் தற்போது நடைமுறையில் உள்ள மத்திய அரசு நெறிமுறைகளின்படி உயிரிழந்த கால்நடைகளுக்காக பசு, காளை மற்றும் எருமை மாடுகளுக்கு தலா ரூ.10,000/- மும், கன்றுக்கு தலா ரூ.5,000/- மும், ஆடு மற்றும் செம்மறி ஆடுகளுக்கு தலா ரூ.1,000/- மும் நிவாரணம் வழங்கப்படுகிறது. இதில் அதிகபட்சமாக குடும்பம் ஒன்றுக்கு ஒரு கறவை மாடு அல்லது நான்கு சிறிய கறவை இனங்களுக்கு அல்லது பாரம் சுமக்கும் விலங்குகளில் (Draught Animal) ஒரு பெரிய இனம் அல்லது இரண்டு சிறிய இனங்களுக்கு நிவாரணம் தற்போது வழங்கப்படுகிறது. இத்தனை ஆண்டு காலமாக இது போன்ற வெள்ளப் பாதிப்புகளின் போது இந்த முறையைப் பின்பற்றித் தான் உதவி நிதி வழங்கப்பட்டு வந்தது. ஆனால் தற்போது தமிழக அரசு எண்ணிக்கை வரம்பினை அறவே நீக்கி, இறந்து போன அனைத்து பசு, காளை மற்றும் எருமை இனங்களுக்கு தலா ரூ.10,000/-மும், இறந்து போன அனைத்து கன்றுகளுக்கும் தலா ரூ.5000/- மும், இறந்து போன அனைத்து ஆடு மற்றும் செம்மறி ஆடுகளுக்கு தலா ரூ.1000/-மும் வழங்க முடிவெடுத்துள்ளது. இதனால் ஏற்படும் கூடுதல் செலவினங்களை தமிழக அரசு தன் நிதியிலிருந்து ஏற்றுக் கொள்ளும் என்பதைத் தெரிவித்து அமைகிறேன்.

\*\*\*